



## 新闻现场

## 林农笑采“致富果”

昨日凌晨5点淳安山核桃开杆

记者 余青青 王蕾 王建才  
通讯员 梁磊 詹浩然

白露到，竹竿摇。9月7日凌晨4点不到，天还没亮，王阜乡王阜村家家户户就已经亮起灯、烧起火、备足粮……有条不紊地准备和检查上山打山核桃的食物和工具。

村民王香珠一大早就站在灶台上忙碌了起来，锅子里蒸着前两天做好的米菜粿、豆腐干、粽子等特色美食。另一边，王香珠的老公正在仔细检查准备带上山的工具，麻袋、竹竿、手套、帽子等，确认好后，就和家人一起吃早饭。

同村的王贤凤一家也是如此。她老公很早就把一些工具和食物先带到山上，留下她和父亲检查剩下的山核桃采收工具。“我们的饭店要暂停营业两个礼拜，今年因为疫情没雇人打山核桃，就只能靠我们自己了，但心里还是美滋滋的。”王贤凤边说边帮父亲调试戴在头上的电筒。

接近凌晨5点，天还是漆

黑一片，三轮车、电瓶车、摩托车慢慢“涌”到了村头，好不热闹！“嘭！”5点一到，烟花响起，村民们陆陆续续前往自家山核桃区域，山上也慢慢亮起“星星点点”的光亮。

记者跟随“大部队”来到山上，只见村民们有的是“爬树高手”，身手矫健，站在树上打山核桃；有的是“挥竿巧手”，熟练挥动竹竿，眨眼间，地上便铺满了“金果果”；还有的是“采果能手”，眼疾手快，在树下快速捡起散落的果子。

“我和父母、爷爷奶奶一起来打，想帮他们分担一些。我们带了中饭，中午就在山上吃了，准备打到下午5点再一起回家。”90后小伙王传庆说，他们“祖孙三代”同上阵，一起来采收“黄金果”。

据了解，王阜乡为保障村民采收山核桃的安全，对接保险公司，以政府补贴80%的形式为有需要的村民提供保险服务。“今年价格比去年要好，所以大家积极性都非常高。在保障安全的前提下，我们也要帮助村民拓展销售渠道，卖

出更好的价钱。真正让这小山核桃发挥大大的致富效应。”王阜乡相关负责人说。

凌晨5点半，记者在瑶山乡琅洞村山核桃林里，看到村民们一大早背着伸缩杆、编织袋等工具上山开采山核桃，竹竿“啪啪”地敲打声响彻山林。

屏门乡是我县山核桃主要产区之一，山核桃是村民致富增收的重要来源之一。为保证村民们安全、高效采收和销售山核桃，屏门乡专门成立了多支党员志愿者服务队，重

点围绕交通巡查、安全保障、采收运输、直播带货等方面开展志愿帮扶工作，为村民丰收、增收保驾护航。

近年来，随着我县山核桃种植及加工产业的迅速发展，山核桃产业焕发出勃勃生机，实现了生态效益、经济效益、社会效益“三赢”格局，山核桃依然是农户增收的产业。据悉，我县现有山核桃面积36.1万亩，2020年山核桃年产量8915吨，年加工量4500余吨，年产值8.33亿元。



## 村企合作结硕果 新品花生促增收

文昌镇王家源村智慧农场丰收忙

携手千岛农品  
推进共同富裕记者 汪苏洁 王建才  
通讯员 方俊

近日，文昌镇王家源村智慧农场的基地里，40亩花生进入了丰收季，十余名务工村民动作娴熟，从泥土里拔出花生，再轻轻一抖，疏松的沙土瞬间掉落，露出一个个饱满的花生，而一旁的花生机也正加足马力在这片土地上“奔腾着”。霎那间，机械人力齐上阵，一派忙碌景象缓缓铺开……

这片基地是浙江省农业科学院特色花生杂粮淳安科研种植示范基地，它以常规育种与生物技术相结合培育优良新品种，助力农作物质量和产量提升。

目前基地已育种花生品种十余种，主要有浙花五号、浙花六号、浙花二号、雪域一号等鲜食炒货加工型花生新品种。

而这些花生新品种由王家源村经济合作社统一种植，待果实成熟后，农户进行统一采摘，淳夫园农业开发有限公司统一收购后，进行加工销售，形成了农科院+村集体+企业的农业发展模式，实现品种培育、种植、加工、销售一体化经营，使农户经济利益最大化。

为让新品种花生种植得到保障，浙江省农业科学院作核所博士、助理研究员张小利一空就“耗”在基地上研究，还走遍周边乡镇考察，推出优选品种种植，“目前主要种植浙花五号的黑色花生，因为这个花生品种出仁率高，而且营养价值高，口感也好，很受消费者

喜爱，所以能最大程度帮助农民增产增收。”张小利说，这片基地上的花生如今成了农户眼里的“新希望”，企业眼里的“金钵钵”。

“我们村这片土地，之前一直闲置着，我们村经济合作社与淳夫园签订合同种植花生，他们以保底价每斤6块收购，今年我们村已经给农户支付了6万多元劳务费。”在王家源村党总支书记蔡晓航看来，这片基地的充分利用，解决了他部分消薄增收难题。加上花生不是单季性农作物，接下来基地上还能继续种植，为村集体和农户再添收入。

种植有动力，来源于销售有保障。“我们公司和‘千岛农品’合作，‘千岛农品’区域公

用品牌作为自主品牌，淳夫园作为子品牌。‘千岛农品’通过中国邮政乐购、盒马鲜生等销售渠道进行产品销售，尤其在疫情困难时期，通过邮乐购电商平台销售，多的时候一天可以销售上万单，这对我们拓宽销售渠道是非常有帮助的。”杭州千岛湖淳夫园农业开发有限公司总经理英杰说，为增加产品销售量，电商服务中心也一直“保驾护航”，不仅提供无偿的仓储、拍摄，以及后期产品深加工包装服务，更会邀请网红直播人员来到花生种植基地，现场直播花生采摘过程，让消费者更直观了解淳夫园花生，从而买得更放心。采访当天，短短一个小时，下单量就已超过了100单。

老兵退伍不褪色  
当好百姓“红管家”

南苑社区老兵驿站助力全国文明城市创建

## 创全国文明城市 建美丽和谐淳安

见习记者 陆吟 通讯员 陆晓宇

“第一队，向右转，一路纵队齐步走！”一大早，嘹亮的“集合声”就在南苑社区老兵驿站内响起，一支身穿迷彩队伍迅速集结完毕，19名“士兵”一个个目光坚毅，站姿笔挺，跟着口令，踩着步点，来到书香名地小区绿化带附近，开展“任务”。

为积极响应创建全国文明城市号召，改善小区绿化带环境卫生面貌，营造优美洁净的居民生活空间，9月4日上午，南苑社区老兵驿站站长朱宝华带领老兵“红管家”成员和书香名地小区物业人员，开展了小区环境整治活动。

炎炎烈日下，老兵们分工包干，责任明确，有的用手把杂草连根拔起，有的细心检查一寸寸草坪，不放过一点垃圾，劳动场面热火朝天，路过的居民点赞之余也忍不住参与其中。经过半天的努力，绿化带内的杂草、垃圾基本清除干净，小区面貌焕然一新。

“我们小区的这些老兵经常开展各种活动，还特别关心我们业主的生活，经常帮助我们解决困难。”小区居民杨家华感慨道，“有了老兵，我们小区环境更干净了，孩子们在小区里玩耍更安全了，孩子们在小区里玩耍更安全了。”

了，老人的生活也更安心了。”

据了解，南苑社区老兵驿站于2019年12月成立，同时相继成立了老兵矛盾化解先锋队、老兵“红管家”业委会，通过各类活动汇聚退伍军人力量，让老兵们积极主动参与到社区、物业的日常管理工作中，发挥老兵精神，起到模范带头作用。

面对今年全国文明城市创建工作，老兵们更是积极行动，分组安排“红管家”成员深入小区，入户发放文明创建宣传资料，讲解有关创文常识。同时，在小区内的绿化区和楼道施行包干制度，花坛内插入退伍军人护园责任区公示牌，并开展清理卫生死角、清除“牛皮癣”小广告、增设停放电瓶车的公共雨棚和充电桩等工作。

“今天的活动充分发挥了团队力量，我们老兵一参加，小区的物业也全部参加，居民看到我们在清理杂草也忍不住加入，大家配合默契，协同工作的氛围特别好。”朱宝华表示，接下来，还将学习县内其他小区文明创建工作的好做法、好经验，再根据自己特有的“红管家”平台，结合近两年的工作进一步研究部署，为全国文明城市创建贡献老兵力量。

## 政务要览

⑨月7日，全县水利工程建设安全与质量管理暨“百日攻坚”会议召开，副县长罗宝华参加并讲话。  
(记者 江晓帆)

守护群众生命健康  
红十字救在身边

记者 余青青 通讯员 李金花

“前段时间，我们联合县交通运输局在全县133辆公交车上添置了红十字急救箱，联合县教育局下发了《关于在全县教育系统开展应急救护培训活动的通知》，实现了学校保安应急救护培训全覆盖。”日前，县红十字会相关负责人向记者介绍说。

据悉，我在汽车总站、景区、个别学校和乡镇、行政审批中心、青少年活动中心、环千岛湖党群服务驿站等处添置了红十字智慧一体机和急救神器AED，依托医务室在中心湖区码头和枫树岭镇下姜村建成了红十字救护站，通过数字赋能，探索推行“线上+线下”、“考教分离”应急救护培

训，“红十字救在身边”取得阶段性成效。

近年来，县红十字会围绕“生命至上”宗旨，全力推动应急救护进社区、进乡镇、进学校、进企业、进机关，近三年来全县应急救护普及培训累计5万余人次，红十字救护员培训取证4140余人，有力提升了群众性现场救护能力和水平。

下一步，我县将继续推进“红十字救在身边”项目，扩大救护培训覆盖面，提升现场应急救护能力，进一步发挥红十字会在保护人民群众生命与健康、促进社会和谐文明进步的重要作用，力争实现“意外伤害和突发事件现场都有救护员施救”，培育“守护生命救在身边”文明新标杆，使其成为幸福淳安的又一张金名片。

## 关于公开征集政协提案线索的公告

提案是政协委员和政协各参加单位履行职能的重要方式。为高质量做好县政协十届一次会议提案工作，进一步拓宽提案信息渠道和社会参与面，使提案能够更加贴近民生、反映民意、广集民智，县政协决定从即日起至10月15日期间向社会各界公开征集政协提案线索。

**一、征集范围**  
主要围绕县委、县政府中心工作和我县经济社会发展中的重要问题及群众关注并亟待解决的实际问题，主题突出，具有较强的针对性、可行性和前瞻性。

**二、注意事项**  
1.提案线索内容真实可靠；  
2.提案线索应“一事一案”，有题

目、有情况分析和具体建议，字数一般控制在500字以内；

3.为便于联系，请提供提案线索者写明姓名、联系地址和电话号码。

**三、提交方式**  
1.信件邮寄：淳安县政协提案委员会；

2.电子邮件请发至cazx-ta2017@163.com；或通过党政信息网发至县政协提案委。

欢迎社会各界人士为政协提案提供线索，县政协提案委将按照有关规定，对收集的提案线索进行归纳整理后印发给政协委员，作为委员提案选题和撰写的重要参考。

淳安县政协办公室  
2021年9月8日